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f^m knem  négy évtized az or- 
y* szág elfő ¡prózai színpadán, 

'csaknem llátizjíz szerep ez idő 
alatt, ¿I813i-mj 1951-ig: íme, a 
váz, amelyet a ma tíz éve 
megrendítő körülmények kö­
zött meghalt Bajor Gizi művé­
szete tölt meg rendkívüli tar­
talommal. S ez a tartalom 
valóságos, jelenvaló része a 
magyar kultúrának, mert nem 
igaz, hogy a színész életével a 
művészete is megszűnik lé­
tezni. A nagy színészé, a Bajor 
Gizié, vagy a hozzá hasonló 
kivételes tehetségé nem — s ez 
legkevésbé sem csak ma igaz, 
amikor a film, a gramofon, a 
magnetofon ténylegesen is 
megőriz valamit ebből a mű­
vészetből is. A lényeget egyéb­
ként nem is őrzi (kivált nem 
a filmen sosem teljes Bajor­
nál) — viszont a lényeg nem is 
ez. Déryné, Jászai, Egressy, 
Pethes Imre és Bajor Gizi más 
nagy elődeinek művészetét 
a technika nem őrzi, sőt sze­
mélyes emlékezés sem, vagy 
mind kevésbé —, de a ma­
gyar kultúra igen.

És itt nem egyszerűen a 
tiszteletadó megemlékezésekre, 
hódoló utalásokra, meghatott 
muzeális őrizetre gondoluník — 
mindez szép és fontos —, ha­
nem ismét csa>k a lényégre, 
amely mélyebben, mai szín­
játszásunk hétköznapjaiban, 
említetten, szinte észrevétlen 
van jelen. Bajor Gizi ragyogó 
színjátszó művészete részévé 
vált ma is érvényes színjátszó 
stílusunknak. Mai legkiválóbb- 
jaink, kor- és pályatársak 
éppúgy, mint új generációk 
tagjai bátran vállalhajták és 
vállalják is. hogy gesztusaik­

éban, kifejező eszközeik közt 
ott lappang, részecskéjében

jelen van az, amit ez a kima­
gasló egyéniség jelentett a ma­
gyar színpadon.
'T'íz éve még csalk, hogy 

Lady Milfordként utolszor 
ment ki elmondhatatlanul fi­
nom, előkelő nosztalgiával a 
Nemzeti Színház színpadáról 
— természetes, hogy sokan tud­
juk ma még személyes él­
mény alapján, mennyi emberi 
igazság, valóságismeret, mély­
ről jövő kifejezőképesség tö­
mörült Bajor Giziben, aki szá­
zadunk magyar színésznői kö­
zül csak Varsányi Irén mellé 
állítható. De akiknek már 
nem volt szerencséjük élvezni 
Zmájának kacér báját, Diana 
grófnőjének haragos féltékeny­
ségét, Karenina Annájának 
szárnyalását és összeomlását, 
Cleopatrájának szenvedélyét 
és végzetét — azok is lépten- 
nyomon találkoznak művésze­
tével. Tudatlan is, akaratlan 
is ■— új színészek és új közön­
ség egyaránt. Szó sincs után­
zásról, amikor tehetséges ifjú 
színészeink egy-egy gesztusá­
ban, finoman kitartott kis szü­
netében egy-egy pillomatra 
viszontlátjuk őt — a fiatal 
művész nem is tudja, vajon az 
általa sosem látott Bajor Gizi 
kincsei közül hol, s mikor ke­
rült színjátszásunk stílusele­
mei, hagyományai közé, amit 
az adott pillanatban helyesen

és szépen véghezvisz. N em  
tudja ezt az új néző sem —* 
nem is fontos. A lényeg, hogy 
ez a nagy művészet megőrző* 
dött, fennmaradt.

Milyen végtelen kár, hogy 
ötvenévesen, fiatalon ment el. 
Több mint bizonyos: az elmúlt 
tíz évben, s még ma is ren­
geteg újat alkotna. Nem vélet­
len, hogy említett nagyszabá­
sú, mély alakításai többségére 
(például Júlián kívül egyet­
len tragikus Shakespeare hős­
nőjére) a felszabadulás után 
került sor. Nem az ő nagy mű­
vészetén múlt, hogy bár Shaw 
Szent Johannájában, Ibsen 
Solness építőmesterének Wan- 
gel Hildájában, O’Neill Ame­
rikai Elektrájának Laviniájá- 
ban, Shakespeare vígjátékod­
ban és sok egyébben nagy­
szerű emberi alakokat formált 
— Schöpflin Aladár mégis 
kénytelen volt annak idején 
művészetének »nagy perspek­
tívájára« utalni, szemrehányóan 
állapítva meg, hogy képes­
ségeit távolról sem meríti ki 
mindaz, amire az akkori idők 
színházpolitikája mellett al­
kalma nyílt.
HT izenhat éve kitárult ez a 

nagy perspektíva, s benne 
ez a roppant talentum — hogy 
hat év múlva tragikus hirte­
lenséggel az örök csendesség­
be vesszen el. Temetésén Verdi 
grandiózus Requiemjének 
hangjai töltötték meg színház 
zának, a nemzet színházának 
csamdkait —. s hasonló hal­
hatatlan művészet, az ő művé­
szete szól tovább minden ma­
gyar színpad minden szép 
hangján, amelyet neki köszön­
hetünk.


